

Bajai Független Hírlap

Negyvennyolcas elvű politikai napilap.

Lapvezér: **Lázár Pál.**

||

Főszerkesztő: **Dr. Balogh Ernő.**

Megjelen naponta, kivéve hétfőn és ünnep után való napon.
Előfizetési árak:
Helyben házhoz szállítva:
Egész évre 3 korona.
Félévre 4 korona.
Negyedévre 2 korona.
Egyes szám ára 2 fillér.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Dr. Szirmai Vidor.

Szerkesztőség: **Szent István-ter, 4-ik szám.**
Telefon szám: 51.
Kiadóhivatal:
Kazal József nyomdája, hol hirdetések felvetnek.
Telefon szám: 45.

Az eskü.

Baja, április 5.

Az eskü erkölcsi erő, mely már akkor is létezett, mikor a vallás még homályosan derengett az emberiség prófétáinak agyában. Az élet harcában, ha bizonyos formások között megfogadom, hogy ez meg az úgy lesz, a mint mondtam, társam, ki még az imént a kétségektől ostromoltatva bizalmatlanul nézett szemembe, kezét nyujt nekem, otthon nyugodtan dől le ágyára és míg békésen elalszik eszébe se jut, hogy megszegem szavamam, mert keze közt van a legnagyobb, a legfőbb biztosíték: az eskü, amin rajta van az egész világ népeinek, minden kornak, az Embernek hiteltesítő jele.

Az eskünél nem az a lényeges, hogy a vallásra hivatkozva az Istent hívom tanuul, hogy igaz amit mondok, hanem az, hogy magam kijelentem, hogy csakis az igazságot állítom. Bizonyosság kell az embernek, hogy nyugton aludhassék, erkölcsi hatalom, az ököljog durva erőszakosságától különböző s hatalyban, erőben vele mégis egyenlő hatalom, hogy bizhassék a mondottakban.

Ezért bünteti a törvény oly nagy szigorúsággal az esküszegőt, ezért vetjük meg magunk között is azt, ki a szavával játszik. Egy forradalmárt látunk benne, ki azt akarja, hogy újra a régi barbár társadalom vadsága tobzódjék s közöttünk a sanda bizalmatlanság s a kancsal leskelődés verjen fészket. Igaza van a törvénynek.

*

Csodálkozom, hogy mostan a lapok nyíltan tárgyalnak arról, vajjon összehívják-e az országgyűlést a törvényes időn belül, vagy sem, más szóval, hogy a király megtartja-e esküjét, melyet a magyar nemzet hangos riadalmá mellett ágyudörgésben, ünneppélyesen tett a magyar alkotmányra?

Erről, nézetem szerint, nem is lehet szó. A királynak szeplőtlenül kell állani tündöklő királyi erényeiben. — Nem lehet elhinnünk, hogy lelkéhez

hozzáférköznék a kételkedés, a sötétben járkálás lidérce . . .

Magyarországban újra cenzura van. Miért nem tartóztatják le azt, hogy összehívják-e a házat, vagy sem. — Lehet ez vita tárgya? A király megesküdött, hogy törvényeinket mindenkoron tiszteletben tartja. A törvények pedig megparancsolják az országgyűlésnek három hónapon belül való összehívását. A király csak esküje értelmében cselekedhetik.

Mi már ebből a szempontból is kívánjuk az új választásokat. Nem akarunk egy reménnyel szegényebbek és egy csalódással gazdagabbak lenni. Félünk attól a gondolattól, hogy az összes felelősségnek ólomsúlya egy sirja küszöbén álló agg ember roskadt vállaira nehezedik s még majd a legélelmesebb diplomata sem lel himes mondásokat, hogy hihetővé tegye a hihetlent.

A jövő történetírója, ha majd forgatja a magyar válság lapjait, ha egyszer a választások határnapja az országgyűlés összehívása nélkül mulik el, csak nyílt abszolutizmusról, törvénytíprásról beszélhet majd.

Az eskü szent. Egy nagy nemzet bizalma fűződik hozzá. S husz millió ember becsületes, nyílt bizalmi nyilatkozata előtt az erősebb joga semmivé törpül. Várjunk és mindenképp felett higgyünk. Április tizenegyedikéig kell kiírni a választásokat. Higgyük, hogy e napon, melyen 1848-ban a március 15-iki törvényeket szentesítették, ezáltal nem fogják megszentelteteni a magyar alkotmányt.

Sok hihetetlen csalódást értünk meg a multban, de ha ezt a csalódást is megérjük Magyarországon senki sem fog bizni többé . . .

Külföldi események.

Budapest, április 5.

Az ausztriai sajtó az olasz király ellen.

Róma. Santini visszavonta a külügy-miniszterhez intézett interpellációját, amelyet az ausztriai sajtónak Viktor Emánuel király ellen irányuló támadásai miatt bejelentett.

Az amerikai bányásztrájk.

New York. Az antracit szénbányatulajnosok és a munkások képviselői a tárgyalásokat péntekre halasztották. Látszólag egy részen sem akarnak eredeti követeléseiken változtatni. A tárgyalások idejére a munka szünetel.

Hírek Oroszországból.

Riga. A livlandi tartománygyűlés elhatározta, hogy Pirkenruheban gimnáziumot állít fel, amelyben a tanítási nyelv német lesz.

Tiflis. A tatárok ma Axamában (Susa kerület) több örményt megtámadtak és sokat megsebesítettek közülük. A megtámadottak segélykiáltásaira kozakok siettek elő, rálöttek a támadókra és kettőt megöltek, ötöt pedig megsebesítettek.

Dorpat. A tartományi hatóság elrendelte, hogy a főkörmányzó helyettesének vezetése alatt helyi érdekű reformtervezetek kidolgozásán működő bizottságba két paraszt képviselőt is választanak.

Pétervár. A 12 választókerületben kivétel nélkül az alkotmányos demokrata párt jelöltjei győznek. A megválasztottak között van Kuttler volt miniszter is.

Rybínsk. Délután álszakállas két fiatal ember behatolt az itteni gimnázium lelkészének lakásába, pénzt követelt tőle és lelvéllyel fenyegette. A lelkes elmenekült rázarta az ajtót a merénylőkre, akiket aztán a rendőrség letartóztatott. A kihallgatásnál konstataáltak, hogy a két rabló az itteni műszaki iskola hallgatója.

Krimicsau.

Drezda. A drezdai kerület fémipari szövetsége rendkívüli közgyűlésen elhatározta, hogy a német fémipari szövetség tagjainak kizárására vonatkozó március 26-iki határozatot odamódosítják, hogy a kizárást a vasöntődék érdekében is fogantossítják, miután a vasöntőmunkások a fémipari munkások szövetségének rábeszélésére csatlakoztak a sztrájkhoz. A kizárás mintegy tízezer szervezett munkást ér.

A királyi biztosság kivégzése.

Fejérváry is, minisztertanácsai is mélysegesen hallgatnak arról a hatalmas csapásról, amely őket és rendszerüket a közigazgatási bíróság részéről érte. Pedig nagy horderejű a kérdés, alkalmas arra, hogy gyökerében lehetetlenné tegye a garázdálkodásukat.

Az eset röviden az, hogy a közigazgatási bíróság egy konkrét esetről folyólag kimondotta, hogy

a királyi biztosságnak semmivel sincs és nem lehet több joga, mint amennyi joga a főispánnak van.

Magyar Műbutorgyar Részvény-Társaság
gyártelep: Bekes-Csaba. Fióktelep: Nagyvárad és
BAJA, Erzsébet-Királyné utca, volt (Mészáros-féle ház).
Ajánlja a legegyszerűbbtől a legfinomabb ízű, gyártmányu
butorait és lakberendezését
kiválóan izékes és szolid kivitel. — Julányos árak. — Könnyű fizetési feltételek.

Házak, Ingatlanok adás-vételét.

Bérletek bérbe adását olcsón közvetít

Taubner Fülöp

alkusz BAJÁN.

A legfelsőbb közigazgatási ítélőforum határozatai ellen nincs appelláció s ítéletmondásának természetes konzekvenciája, hogy a királyi biztosok ellen irányuló minden panasz elbírálásánál minden hatóság-nak, tehát a járásbíróknak és a törvényszékeknek ugyanerre az álláspontra kell helyezkednie. A Fejérváry-kabinet tagjaira lesújtó hatással volt a független bíróság határozata s jogásztársai előre látták, hogy ez a határozat, ha nem változhatatlan rajta, megásta a királyi biztosok sádját. Több minisztertanácsban foglalkoztak a súlyos kérdéssel, de egységes határozatra jutni nem tudtak.

Közben pedig bekövetkezett az amitől félték. Az egyik budapesti járásbíró, hivatkózással a közigazgatási bíróság ítéletére, nem fogadta el Csapó Loránt egy átiratát, kimondva, hogy az alispánt a törvényhatóság választja a királyi biztos ellenben nem nevezheti ki. A királyi biztosok kinevezési okmánya pedig kifejezetten kiemeli, hogy ő felsége teljes hatalmat ad a kinevezett királyi biztosnak, hogy belátása szerint a törvényhatóságokat és választmányokat feloszlassa s jogaik gyakorlását a maga hatáskörébe vonja.

A súlyos konfliktus küszöbén a kormány a közigazgatási bíróság sujtó ítélete ellen felszólalt a közigazgatási bíróság elnökénél Wekerle Sándornál, de hiába, Wekerle nem lehetett kapacitálni arra, hogy egyik tanácsának ítéletét megváltoztassa s a darabot újra tanácskozássra ülték össze. Most úgy határoztak, hogy a konfliktust a király elé terjesztik. Fejérváry Géza báróra vár a feladat, hogy a felségnek bejelentse, hogy a közigazgatási bíróság „Ő felsége a király nevében” megdöntse a királyi biztos teljes hatalmát.

H I R E K.

Baja, április 5.

A számok tanulsága.

Azt a bannultraméltó népesség stagnációt, melyet a francia állam tár a világ elé, nemrégiben úgy jelölték meg, hogy „állandó Sedan.” Mikor hazánk nyomoruságos népesedési statisztikája kerül elénk, minden túlzás nélkül arról beszélünk, hogy állandó „Világos.”

Az elmúlt esztendő, mint statisztika bizonyítja, nem volt kedvező Magyarországra. Sokkal rosszabbnak bizonyult, mint amelyen az 1904-ik év volt, pedig már ez is aggodalmat keltett. A múlt esztendő folyamán 705.040 gyermek született, s ezzel ellentétben 554.070 halálozás történt, amiből az következik, hogy a népesség természetes szaporodása mindössze 150.970 lelket tesz ki. Ezt az igen kis számot is csuffá teszi az a tény, hogy az országból kivándorlók száma ugyan ez évben 148.631 volt; a minek folytán megállapítható, hogy 1905-ben az ország lakossága alig szaporodott. Megemlítjük itt, hogy határozottan rossz 1904-iki esztendőben 20.000 gyermekkel született több, mint 1905-ben és 64.000-rel halt meg kevesebb. A múlt esztendő a házasságkötések szempontjából is kedvezőtlen volt, mert 1905-ben 11.000 kevesebb fiatal pár vonult az anyakönyvvezetőkhöz. Tehát 11 ezerrel kevesebb leány ment férjhez, mint ahány harmadéve a házasság revébe jutott. Bácskában és Baján is hasonló sajnálatos tünetekkel találkozunk. Az év legtöbb hónapja úgy záródik, hogy a születések esete, mint a halálozásoké és a házasság kötések szám-aránya meg sem közelíti a lakosság számát.

Ki ne találna természetesnek, hogy ehhez a magasztos eredményhez ismert jó barátaink Prágából és Beigrádból gratulálnak? Hiszen álmódni sem mertek valaha, hogy a hajdan erős magyar önmaga készítse elő öngyengítésével a szláv tulsult.

Európa összes államainak népessége, Franciaországot kivéve, szaporodik. A népesség szaporulata az egyes államok hatalmi helyzetét emeli. Számszerint ki van mutatva,

hogy francia nemzet számbeli esökkenése, szemben az angol és a német nemzetek propagatív erejével, oka lesz annak, hogy a ma még nagy és gazdag Franciaország néhány évtized múltán csak másodrendű hatalom lesz. Ha pedig mi is úgy pusztulunk és vesszünk, amely uton már messze haladtunk, mertani pontossággal ki lehet számítani mikor fog e földről eltűnni az utolsó magyar.

Nem Ausztria a mi legnagyobb ellenségünk, nem Bécs egyedül öl bennünket. Az is, hogy a magyar politikusok nem tudnak kombinálni, nem tudnak számítani. Lebeszlik az ellenséget, az ellenfél e öforrásait és gyarapodását nem ismerik, és nem veszik észre, hogy míg a mi erőnk fogy, Ausztria erősödik. Ipara, kereskedése tekintélyes, népe józan, takarékos és jómódu. Mind emellett mik vagyunk mi? Iparunk, kereskedésünk nincs, népünk nem elegendő takarékos és nincs gazdasági erzeke. Ausztria népeségi viszonyai nem mutatják azt a deruotot, azt a debachet, mint a miénk.

Fajdatom, a magyar nemzet sorsára már írónia a nagy költő mondása: „A nagy világon e kívül nincsen számodra hely, áldjon vagy verjen sors keze, itt élned-halnod kell.”

Élni nem lehet, meghalni mégis keserű; tehát kivándorol a magyar s ugyanakkor szívet eserel az, ki hazát eserel s elvesz reánk nézve a kivándorló mint erő forrás, elvesz mint magyar. A törtenelem följegyzí egy Sedan, egy Világos emléket, de ritkán mondja el igazi okait. Nagy események hátterének mely gyökere van a múltban, Szomorú viszonyaink okait se keresse senki a levegőben s a csillagok rendetlen járásában; nézzen meg minden egyes kivándorlóját az érdeklődő s a közel jövő nemzetgyilkos katasztrófájának okairól azonnal tisztában lesz. Az itthon maradt részt pedig elpusztítja a tömegnyomor. De mi köze ehhez annak a nagy politikának, amely népjogok hangoztatásával felrugja a népszabadságot, hogy az erős osztrák ipar még a gyenge, gyermekkorát élő magyar iparban se kaphasson versenytársat — lehetetlenné teszi. A mostani kormány nem a népjólétet keresi, hanem Bécs érdekeit szolgálja. A magyar pedig éhezik és megy Amerikába.

Gimnázistáink az iparpártolásban.

A bajai gimnázium hatodik osztályának derék növendékei elhatározták, hogy semmi néven nevezendő osztálygyártmányt nem használnak.

Fogadalmat tettek, hogy minden szükségletüket magyar gyártmányokkal fedezik. Ha valamit nem kapnak magyar cikkel, úgy más — vankülföldi árut vesznek de semmi körülmények között az osztrák portéka nem kell. Ezen fogadalmukat írásba is foglalták, melyet tegnap adtak át megőrzés végett Lednický Jpóly tanárunknak, ki lelkes beszédben dicsérete meg a hazafias növendékeket és azon óhajának adott kifejezést, hogy vajha az ország összes tanulói hasonló elhatározásra jutnának.

A fogadalom így hangzik:

FOGADALOM.

Alulírottak, mint a ciszt. rend bajai r. kath. főgimnáziumának az 1905—906. tanévben VI. osztálybeli tanulói, teljes tudatában lévén szent kötelességünknek, melyet édes hazánk ró reánk iparának fejlesztését és gazdasági önállósága megteremtését illetőleg szabad akaratunkból fogadjuk, hogy mindig és minden körülmények között csak magyar gyártmányt vásárolunk. Ha pedig amely cikket magyar gyarban elő nem állítanak, inkább pótoljuk bármily idegenel, de osztrakkal soha!

Szeplőtelen, ifju becsületünk legyen fogadalmunk teljesítésének záloga! Rajta boshulja meg magát szőszegésünk!

Ifju erőnknek eme felajánlását szent harcodra vedd szívesen, édes Hazánk! Vesz nem dönti meg alkotmányunk, szabadságunk évezredes básiyajat mert az érted küzdők kezeiből kihulló fegyvert ifju, de erős aka-

ratu nemzedék ragadja kezébe és küzd, míg fel nem virrad szép hajnalod, óh szabad, gazdag és független Magyarország!

Baja, 1906. április hó 1.

Aláírták: Baesó László, Borócy Ernő, Deutsch Lajos, Dombai József, Erdődi Zoltán, Ertl József, Folkmann Antal, Grätzer Ferenc, Heckensoffer Lázár, Hermann Imre, Horváth Ivan, Oehler Elemér, Pál Róbert, Prager Sándor, Pukovics Péter, Rónai Dezső, Ruppert Miklós, Schwerer Béla, Schwerer Gyula, Sziklai Sándor, Schaffer Matyas, Tadiés Benő, Vas Imre és Vojnich József.

A bajai polg. olv. egyesület folyó hó 1-én tartott választmányi ülésében a következő 10 drb haz részvény lett kisorsolva: 162, 215, 157, 108, 127, 97, 102, 196, 186 és 217 sz. E részvények, valamint az 1906. évről szóló szelvények 1906. évi május hó 1-től május hó 15-ig delután 5—7 óraig az egyesület helyiségében Neubauer Alajos penztárnok ur által be fognak váltatni, illetőleg a kisorsolt részvények ki fognak fizetelni. Az elnök.

A honvédség köréből. A szabadkai 6-ik honvéd gyalogezred kötelekeiből Dukesz Lajos, tartalékos hadnagyot elbocsátották.

Fagy a megyében. Ujvidékről táviratozzák: Az ejjeli fagy a baracktermést elpusztította. Ma délelőtt 11 óra óta erősen havazik. Az idő nagyon hideg.

Hólabda. Mint több oldalról értesülünk, már ismét kísért a hólabda Bácskában. Ismét hölgyek azok, akik arra vállalkoztak, hogy bizonyos francia gyártmányokkal elárasszák a várost. Ezek a hölgyek úgy látszik, nem tudnak, vagy nem akarnak tudni azon szép mozgalmakról, amelyek éppen a külföldi ipareikkel kisorsolást célozzak. Az iparpártoló szövetség szintén értesült a hólabda üzérkedésről és holnap bejelenti azt a rendőrségnek.

Az óbécse—zombori vasut építésére a végleges határozatot is meghozta a miniszter az eddig függőben hagyott pontokra is. E legújabb határozatában Óbécset érdeklőleg kimondja, hogy a szenttamási országut éjszaki részen vezetli Óbécsetől a vasutat a szállási iskoláig itt átter a déli oldalra. Az iskolánál megálló és rakodó hely lesz. Bföldvár kerekeinek nem adott helyt a miniszter.

Ahol komolyan viccelnek. A lapokat végigjárta (mi is közöltük) egy aradi hír, amely arról regélt, hogy az „Arad és Videke” szerkesztősegebe es nyomdájába behatolt az éjjeli ügyész, a kiszórtt hasábkot szétdobatta, a kéziratokat revidiálta, a tördelöt letartóztatta stb. A hírt szinte lehetetlennek tartottuk. Most azután maga az említett újság írja, hogy csak áprilisi trefát akart csinálni. Az ő egész nagybetűs cikkéből egyetlen szó sem igaz. Nos hát az ilyen viccek nem annyira jók, mint otrombák.

Dankó Gábor fainak zenekara Dankó Lajos vezetése alatt április hó 5-én Preinayer Pál vendéglőjében zeneestélyt rendez.

Az olvasó közönséghez!

Lapunk fennállása történetében a mai nappal jelentős fordulóponthoz jutott, amelylyel új és fontosabb korszaka nyílik e lapnak a függetlenségi elvek mellett vívott kitarító, becsületes, önzetlen küzdelmében.

Az a radikális, törhetetlen és megalkuvást nem ismerő irányzat mely bennünket mindenha vezérelt, hivatottá tette lapunkat, hogy Baja város periferiáit túllépve a szomszédos bácsalmási és regőcei választó kerületek választó polgársága körében is szószólója, ápolója, terjesztője legyen a függetlenségi eszméknek, hogy ezen két hatalmas választókerület mintegy 25 száméttévő községében is a független-

ségi hitelnek és az erős magyar nemzeti irányzat hűségese szolgálataiba lépjen.

Ebben a nagyarányú munkánkban mint segítő társak fognak velünk együtt munkálni Lázár Pál a bácsalmási választókerület volt orsz. képviselője, budapesti műegyetemi tanár, a „Magyarország” illustris szerkesztőtársa mint lapunk vezére és dr. Balogh Ernő a bácsbodrogmegyei függetlenségi párt ügyvezető alelnöke, ismert nevű publicista mint lapunk főszerkesztője.

Fontos küldetésünkben vállvetett buzgalommal, fáradhatlan kitartással és munkakedvel haladunk a megkezdött uton, mely a szabad, független Magyarország felé vezet!

Baja, 1906. április 2-án.

Hazafias tisztelettel
a szerkesztőség

Politikai hírek.

— Saját tudósítónk telefon jelentése. —
Budapest, április 5.

A vezérőrbizottság ülése. — A választások kiírása. — Kossuth Ferenc miniszterelnök. — Fehérvári üzenete Bécsből. — A néppárt és alkotmánypárt belevonása a béke tárgyalásokba. — Andrássy és Kossuth a királynál.

A vezérőrbizottság ma délelőtt 10 órekor Kossuth Ferenc elnöklete alatt ülést tartott, amely a Fehérvári Géza miniszterelnök által Kossuth Ferencnek tegnap tett prozódziókat tette megbeszélés tárgyává.

Fehérvári békeajánlata abban áll, hogy a képviselőválasztások kiíratnak az esetre, ha a függetlenségi párt az általános választói jog alapján hajlandó kabinetalakításra vállalkozni. Ez esetben egy függetlenségi párti miniszterelnök alatt egy választási miniszterium alakítatik és a választások az általános titkos szavazati jog jelszava alatt fognak megejteni. Az új képviselőháznak csak az az egyetlen egy feladata lenne, hogy az általános választói jogra vonatkozó javaslatot törvénynyé emelje. Ezután ismét kiíratnak a választások már most az új választási törvény alapján és az új képviselőház fog a királylyal alakodni.

A vezérőrbizottság Kossuth indítványára akként határozott, hogy csupán az esetre mennek bele a további tárgyalásokba, ha a néppárt és alkotmánypárttal szemben is megteszi Fehérvári ezen békeajánlatát.

Fehérvárt Kossuth erről telefonon értesítette, mire Fehérvári a királytól nyert felhatalmazás alapján telefonon értesítette Bécsből Kossuthot, hogy nem csak a függetlenségi párttal, hanem az egész koalícióval hajlandó tárgyalni.

Ennek következtében a vezérőrbizottság elhatározta, hogy a további tárgyalásokat a királylyal felveszi.

Kossuth és Andrássy holnap a királynőz kihallgatásra meghívást kapnak és úgy hírlik, hogy még e hét végén Kossuth Ferenc kormányalakításra kap megbízást.

CSARNOK,

A kis doktor.

Irta: KUGLER NÁNDOR.

— Nem, — válaszolt sugárzó arccal, — gondolt ugyan arra, de én oly rémes színekben festettem kétségbeesésem az esetre, hogy lemondott szándékáról.

Boldog gyermek, kinek erős hitét mi sem tudta megingatni.

Par nappal később ujjongva tört be hozzám; kezében rózsát, piros rózsát szorongatott.

— Tőle kaptam, tőle kaptam!

Mást nem tudott mondani, s fölmagasztosult arccal rohant szobámban föl-alá.

Irigyen néztem és lelkemben újra föléledt az a gondolat, hogy ez a törpe, silány teremés mégis közelebb áll szívéhez, mint én hittem mint ő maga mondá.

A csodák ideje újból visszatért és Edda is csak asszonyi teremés.

Harag, fájdalom, irigység és bosszúérzet szállt meg. Nem szóltam Benjáminnak semmit, de elhatároztam, hogy fölkeresem Eddát és a szemére lobbantam magaviseletét.

Igen ha lett volna bátorságom hozzá, mert most már feltem a találkozástól és ezentúl még este, éjjel sem mertem lakása felé menni.

Hanem azért a közel napok egyikén fölhasználván Benjámin távollétét, ürügy alatt lakásába batóltam és azt a piros rózsát elloptam.

Benjámin szomorúan panaszkolta el nekem, hogy valami ocsmány ember elvitte tőle az Eddától kapott egyetlen emléket.

En elsápadtam, de — hallgattam.

Néhány héttel ez eset után pedig megkért, hogy legyek segéde. Nem kérdeztem, miért verekedik. Ha ő, ez a kedves, szeretetreméltó, gyermekkedélyű ember párbajt vi. annak csak Edda lehet oka.

Egy társaságban valaki becsmerőleg beszélt róla, Eddáról és azért őt a kis doktor ragalmazónak nevezte.

Újból is elfogott a feltékeny irigység; ime, neki párbajt lehet vinni érte, az ő becsületét védve s nekem tetlenül kell uzenem, tűrnöm, mint valik hössé előtte a kis nyomorék, ki szerelmeért a halálba kész menni.

A párbajt ugyan pisztolyban állapított meg, de a pisztolypárbajtban oly gyakoriak a véletlen esélyek. És ekkor arra gondoltam, hogy Benjámin el is eshetik és Edda szíve, ezt a barátját is elveszítve, inkább felém fog fordulni.

Fájdalmas öröm: csak most éreztem, hogy a kis doktor mennyire a szívemhez van növe nekem is.

A párbajt másnap reggel volt végbenemendő; a feltételek meg voltak állapítva és Benjámin mosolyogva adott át egy csomó levelet.

— Köztük van a végrendeletem is, — szólt kissé megkomolyodva, — te is az örökösök között vagy.

Nevettem a bohóságán, de szívemet mintha szorongó érzés szállta volna meg és e sejtelenes érzéstől indítva, tularadó szívvel öleltem magamhoz barátomat, ki sirt megindultságában, noha valtig erősítette, hogy örömmel megy a halálba.

Elsiettem tőle, nehogy elagyult lelki állapotomban eddig előtte jóltakari szenvedélyemet, szerelmemet és így szenvedésemet elaruljam.

Lakásomra mentem, melynek ajtaja előtt ott találtam őt, Eddát s újból is megszánt az a szorongó érzés, néma főhajtsással köszöntöttem. Nagyon halavány volt, csak mikor beszélni kezdett, futotta el arcát gyenge pir.

— Ne szaporítsuk a szavakat, barátom, — mondta gyorsan. — Minden pere drága. Csak most értesültem az esetről; ennek a párbajtjának nem szabad megtörténnie; azt meg kell akadályozni.

(Folytatása következik.)

Budapesti gabonatőzsde.

	Déli zárlat.
Buza áprilisi	16'66
Rozs áprilisi	13'48
Zab áprilisi	15'92
Tengeri majusi	13'46

Bajai gabona piac.

Buza	15'00—15'20
Rozs	12'40—12'60
Zab	14'50—14'60
Tengeri	12'80—13'00
Arpa	13'00—13'20

Az árak 100 kilogrammonként értendők

Éladó szőlő.

Egy igen szép fekvésű szőlő közel a városhoz, egy hold kertli földdel eladó. — Bővebb értesítés: Szent-Antal-utca 13. sz. a.

A Tulipánkert

Bizottság által kiadott tulipánjelvények egyedüli elárúsítási helye Scheer Bernátné könyvkereskedése az izraelita iskola mellett.

Legyünk óvatosak! Csak e jelvények az igaziak! csak e jelvények szolgálják a hazafias célt. Minden más jelvény hamisítvány. Visszaélés!

Egy fiatal

izraelita leány gyermekek mellé ajánljuk. — Bővebbet a kiadóban.

Minden szoba disze!

a törvényesen védet

— „MERKUR” —

ezüst kályha fény

1 doboz ára 60 fillér.

„VENUS” aranyozó

képrámák, gipsz figurák, lámpák stb. részére.

Padló fénymázak

Kitűnő minőségű

Borostyán-lak három színben

Linoleum, Páncél-Lovag védjegyű

három színben

Olcsó
árak!

HÁZI GAZDÁK FIGYELMÉBE:

Saját gyártmányu olajfesték minden színnyalatban, Firnis, Lakkok, Kátrány, Carbolineum Corolineum, (fútelítő sarga) Gips, Román és Portland cement.

Hölgyek figyelmébe! szalmakalap lakkok minden színben.

Wagenblatt és Henerári
fűszer- és festékkereskedők.

Tükörjavítás.

A legrongáltabb tükörjavítását, új állapotba való helyezését jutányosan elvállalom. Egy levelező lappal való meghívásra készséggel házhöz megyek.

Tisztelettel Moskovics Miksa Lámpa utca 4.
Még csak rövid ideig tartózkodom BAJÁN.
Regi tükör ujja változik.

Fénykép — ajándékba.

A legpompásabb ajándék.

Nagyított fényképet ajándékba kap mindenki, aki

Marosi Jakab

üzletében 10 korona árut bevásárol. Az ajándék fénykép megtekinthető Marosi Jakab divataru üzletének kirakatában.

Köszönettel tartozom Marosi Jakab urnak a szép ajándék fényképért Horváth István.

A „Bajai Független Hírlap“ híreivel az összes fővárosi lapokat
Egy egész nappal megelőzi. — Helyi és megyei ügyeket, Külföldi és Országos híreket az esemény napján ismerteti.

ELŐFIZETÉS a helyben este házhoz szállítva: Egy óra 70 fillér. Negyedévre 2 korona. Félévre 4 korona. Egész évre 8 korona. — **VIDÉKRE** postai szállítással a helyi árak kétszerese.

Egyes számok kaphatók: A Dohány-nagyrudában, Rothschild Zsigmond liszt- és újságelárusító-üzletében, Nagy Péter (Milasin ház), Bayer Hermin (Pósta mellett) és Pock-fele trafikokban.

Hirdetések jutányosan számíttatnak.

P E N Z

Törlesztéses készpénz-kölcsönt

földbirtokra, a birtok értékének 3/4-ed részéig, 3 1/2, 4 és 4 1/2% alapon, 10-151, 70 évig törleszthető. Régi terhek sokkal magasabb összegre és olcsóbb kamatra átváltoztattatnak. A kölcsön a fél kezéhez fizetetlen. Gyorsan eszközöl minden előleges költség nélkül.

Klauber S., bankbizományi irodája Baja.

Toth Kálmán-ter, a plebania templom mellett.

Telefon sz. 68.

Telefon sz. 68.

Verő Vilmos

cukorka déligyümölcs és csömege üzletében kapható mindenféle halneműek ugyancsak orosz szardínia különféle pacokban és mártásokban kis üvegben 90 fillértől feljebb u. sz. egyenként is, továbbá bismark hering kelettengeri (ostzehering) marinírozott bulyonhering és a legdelikatabb halsaláták meg a legkisebb mennyiségben is kapható — ugy szintén legfinomabb marinált Angolna, olajban Szardínia, Pisztráng, Rák, Tunhal és Szardella gyűrű. Továbbá: Rum, Cognak, Alföldi törköly, Barack palinka, Erdélyi szilvorium és Palack sör.



Tavaszi idényre megérkezett.

Óriási nagy választék férfi és gyermek kalapokban.

Egyedüli raktár P. & C. Hábig valamint Ginseppe Petrolit-éle legfinomabb gyártmányú kalapok.

Fischer Pálnál kaphatók.



özv. Spitzer Simonné és Társa.
Drótbetétes cementcsövek minden méretben.

Egyszerű és diszes cement- és márvány mozaik-lapok. Lépcsők. Kémény-, oszlop- és kut-fedelek. Medencék, járszokok, vályuk minden méretben, legjobb kivitelben, legolcsóbb áron.

Nyomatott: Kazal József könyvnyomdájában, Baja.

Szabó üzlet megnyitás.

Van szerencsém n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy a Millassin-fele házban a plebania templommal szemben egy modern

férfi szabó üzletet

nyitottam. Az ország előkelő uriszabó üzleteiben szerzett bő tapasztalataim arra jogosítanak, hogy a n. é. közönség legmeszebb menő igényeit kielégíthessem.

Egyedüli törekvésem lesz elegáns és jó ruhákkal kiemelni a megelégedést. A t. közönség szíves pártfogását kérve, vagyok kitünő tisztelettel

Piskolty Károly,
uri szabó



Fiókraktár: Kis-Kun-Halás.

A hírneves főtörzsorvos és tisztiorvos

dr. Schmidt G.-léle.

FÜLOLAJ

gyorsan és alaposan eltávolít időszakos süketiséget, fülfolyást, fülzugást és nagyothallást még esetekben is.

Egyedül kapható a 4 korona palackja használati utasítással együtt a Városi gyógyszertárban

Városház-ter BUDAPEST.

Csak „SICULIA” névvel ellátott üvegek valódiak.

A málnási **SICULIA** forrásvíz

a sós savanyuvizek királya.

Szikkarétegeken átfurt ártézi-forrás. A gyomregést rögtön megszünteti. Paratlan elvágygerjesztő. Azonnal ható különlegesség a gége, tüdő, torok, gyomor, vesé, hólyaghurutos bántalmak ellen.

Korányi, Kéty, Tauszk, Riegler tanár urak szakvéleményei a MÁLNÁSI

SICULIA

forrást a kontinens legdusabb természetes alkalikus sós savanyuvíznek minősítik.

Fiókraktár Baja és vidéke részére:

Stampfl Jenő

fűszerkereskedésében.

Ugyszintén minden bel- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb árakon kaphatók.

Ki az egészségét és a tisztaságot szereti,

az rendeljen nálam sürgősen

8 koronáért

fakeretű, erős acélsodrony-ágybetétet,

mely olcsóbb mint a szalmazsák.

Az ágy belméretének beküldése után gyorsan és pontosan készítem.



Ugyszintén sodrony-kerítéseket udvarok, kertek, szőlők bekerítéséhez 42 fillértől feljebb és minden e szakba vágó munkát.

IFJ. UTRY PÁL.

Szép új DIÓ kapható

Métermázsanként 40 korona. Különként

44 fillérért Schmidt Adolf volt

Scherer-féle liztkereskedésében.